



С 70-летием кавалера ордена Знак Почета, бывшего главу Александровского сельского поселения Виктора Ивановича Вершинина.

Почти ровесник Великой Победы, он родился 17 октября 1945 года в деревне Александровка в семье колхозника. Был старшим сыном.

- Родовое мое на Проездной, теперь улица Советская, - рассказывает Виктор Иванович. – Дед, Иван Дмитриевич Вершинин, купил дом у прежних хозяев Понкратовых или Верочкиных. Понкратов Иван Михайлович был комиссар НКВД. Когда-то здесь была лавка, детишки бегали за карамелькой. Соседи говорили, что дом стоял крестом. История повторяется: снова живу на улице Советская или как раньше ее называли Проездной, Проезжей, и как дед, Иван Дмитриевич, был председателем сельского Совета.

Отец Виктора, Иван Иванович, еще парнишкой «похаживал» на золотые прииски в Якутию. Война изломала человека. Стал инвалидом войны, ему в двадцати три года ампутировали стопы ног после сильнейшего обморожения пальцев во время боев. Направляясь на лечение в госпиталь в город Горький, он проезжал мимо Елховки. Домой прибыл в сорок четвертом. Всю жизнь ему было уготовано ходить в войлочных опорках, и зимой, и летом. Но это не испугало Александру с Посопа. Смелая была девушка, решительная. Потому еще и поручили ей доставлять молоко с местной фермы в город. На быках возила. А судьба ей выпала тоже нелегкая. Ее отец, получается, дед Виктора, погиб в тридцать шестом. У него была своя лошадь, зарабатывал частным извозом, как такси, до Атемара. И вот какие-то злодеи скинули его в снег. Нашли его в снегу, три километра не дошел до жилья.

- Дунька, я вскрыл вашего мужа рано, сказал врач в больнице. – Деда Якова замело метелью, он заиндевел, полежать бы ему. Может, и отошел бы. Через пятнадцать дней нашли и тех, кто его скинул с саней. Лошадь-то отвели в конюшню, не постеснялись, стали запрягать...

Так вот пришлось Евдокии одной поднимать четырех дочек. Она работала разнорабочей в райисполкоме да на рынок носила овощи. Весь Посоп так долго жил – то есть, огородами.

**О ДОМЕ РОДНОМ
ВСПОМИНАЯ**

Вспомнил Виктор Иванович и о доме на улице Гражданская.

Прадед Митрий, Дмитрий Павлович Вершинин, - от него пошли Митревы, сгорел.

Прабабка Мария вышла за казака Авива Карповича Вершинина, по прозвищу Налим. «Никто не пошел, а она, Матрена Степанова, пошла», - так рассказывал дядя Валя Манин.

Мария, у них был сын Костя, погиб во время войны в Нижнем Новгороде на заводе – крыша обвалилась. Она оставила дом в наследство внуку Ивану Ивановичу – отец Виктора, от него пошли Ваньковы. Сама умерла в сарае, такой рядом с домом был, большой, метров пять на шесть.

- Вредная была, такие словечки позволяла себе отпускать. Спать нам не разрешала в доме, - вспоминает Виктор Иванович.

Со слов бабы Капы, местной жительницы:

- Все ходили специально смотреть на крыльцо – веранду того богатого дома. А домочадцы рассказывали: - Когда ломали старую часть дома, в стенах его обнаружили диковинные вещи, например, фарфоровую тарелку с изображением винограда, кувшин и другие.

Тайны, одни тайны живут рядом...

А вот что рассказывает Виктор Иванович об учебе в Александровской семилетней школе.

- Мы пришли четыре ученика в первый класс: я, Володя Струкалин, Виктор Вершинин, Анатолий Переплетчиков. Нас приняла учительница Александра Михайловна Вильянова, тоже местная жительница. В пятый класс к нам пришли из Владимировки Селезнев, Плодухин, Маскинсков.

Запомнилось, как играли в футбол на луговине, где пасли лошадей, сейчас здесь искусственные пруды.

Далее он окончил среднюю школу № 7 на Посопе, жил у бабушки по материнской линии. Это был сборный класс – тридцать – тридцать два ученика из Атемара. Из детского дома запомнил Николая Евдокимова.

Средне-специальное образование получил в Краснослободском совхозе-техникуме Министерства сельского хозяйства РСФСР по специальности «агрономия», квалификация «агроном-организатор» с выдачей диплома и нагрудного знака. В выписках из семестровых и экзаменационных ведомостей к диплому оценки только «четыре» и «пять» по ряду дисциплин. Экзамены сданы на отлично.

Недословы

- Наши Александровские девчонки, - вспоминает Виктор Иванович, - Тоня Зотова, Лида Лешина, она жила в этом доме, где сейчас живу я, повадились ходить к женихам в Елховку. Как раз строили вторую железнодорожную линию, был лагерь, солдаты. Нам, парням, было обидно. Поэтому и возникли недословы и с елховскими, и с владимирскими. Запомнил краснодольских трех братьев Серебряковых. Один из них погиб в Ялте. А с женой, Татьяной Семеновной, познакомились на танцах. На мосту, в клубе душно было...
Трудовой путь

С 1964-го Виктор Иванович стал работать шофером в Мордовском производственном автотранспортном объединении «Мордовстройтранс». Потом – служба в армии: Ставрополье, Ростов-на-Дону. После армии устроился шофером в Мордовском монтажном управлении Верхнее-Волгосантехмонтаж. С 68-го – шофер колхоза, потом

совхоза «Россия». С 1971 по 1985 годы – председатель Александровского сельского Совета. Далее пять лет являлся председателем колхоза «Большевик» (п. Дальний), директором комбикормового завода производственного объединения «Мордовское» по птицеводству, председателем КСП «Масловское», директором совхоза «Коммунар». За многолетний, добросовестный труд Виктор Иванович неоднократно награждался почетными грамотами, среди которых есть грамота Министерства сельского хозяйства РФ. В 2007 году ему было присвоено звание «Лучший муниципальный служащий». В 2002-2008-м Виктор Иванович снова в Александровке – глава администрации сельского Совета, далее – поселения. В шестьдесят три года вышел на заслуженный отдых.

В заключение беседы, на вопрос сотрудников краеведческого музея: является ли он казаком?, Виктор Иванович ответил:

- Не знал и никогда такого не слышал, даже от отца.

Материал предоставлен краеведческим музеем
Александровской СОШ.

Из истории Александровки

КРАСНЫЙ ДОЛ

Среди пахотных и луговых угодий на берегу реки Инсар привольно раскинулся поселок Красный Дол. История этого поселения самым тесным образом связана с деревней Малая Елховка. Малая Елховка расположена на взгорье по правому берегу реки Инсар. До 1917 года в ней было около 100 крестьянских домов, но земли, принадлежавшей ее жителям, было мало, поэтому они арендовали ее у саранских землевладельцев. Эти земли назывались «городскими», а располагались они по левому берегу реки. После революции часть городских земель была передана жителям деревни Малая Елховка и распределена согласно мужским душам в семье.

Удаленность от места жительства, река Инсар и железная дорога, отделявшие земли от деревни, создавали большие трудности для их обработки.

На сходе граждане, проживающие большими семьями, предложили выселиться на «городские» земли. Постройка поселка началась в 1927 году. Первыми переселенцами были главы семейств: Волков Андрей Игнатьевич, Цыганов Григорий Иванович, Разумов Степан Андреевич, Лосев Тимофей Семенович, Сухов Матвей Исаевич, Сухов Тимофей Яковлевич и другие.

Название поселка дали «Красный Дол». «Красный» - в честь красного флага Советского Союза, а «Дол» — в виду расположения его в долине реки Инсар. Поселок застраивался быстро, через 2-3 года насчитывал более 60 дворов. В начале тридцатых годов из разрозненных крестьянских хозяйств был создан колхоз, который назвали в честь развития в стране самолетостроения – «Красный самолет». Включили его в состав Большеелховского сельского Совета. Активными членами создания колхоза были Волков Андрей Игнатьевич, Сухов Матвей Исаевич, Рыбаков Петр Николаевич, Рыбаков Иван Николаевич.

Материальное положение жителей поселка после коллективизации стало заметно улучшаться. Взамен небольших избышек под соломенной крышей стали строиться добротные дома, крытые железом и шифером. В 30-е годы была построена начальная школа, а для пожилых людей организован ликбез, что дало возможность к началу 40-х годов ликвидировать неграмотность.

В строительство и укрепление колхоза также большой вклад внесли Цыганов Григорий Иванович, Волков Семен Егорович, Разумов Иван Андреевич, Серебряков Андрей Федорович.

Началась Великая Отечественная война. Из сравнительно небольшого населенного пункта защищать Родину ушли 82 воина, 29 человек героически пали в боях против немецко-фашистских захватчиков. Оставшиеся в тылу своим трудом ковали Победу: Конычева Анна Федоровна, Серебрякова Анастасия Ивановна, Разумова Анна Алексеевна, Рыбакова Аграфена Семеновна, Рыбакова Евдокия Федоровна, Цыганова Надежда Тимофеевна, Серебрякова Антонина Ивановна.

В восстановлении и развитии колхоза после войны принимали активное участие Аипова Раиса Матвеевна, Цыганова Мария Семеновна, Козлов Алексей Ильич, Сотов Евгений, инвалиды войны Азаров Иван Трофимович, Конычев Кузьма Степанович, Серебряков Тихон Иванович.

В послевоенные года у молодежи возникла возможность получения высшего образования. Десятки людей, выходцев из Красного Дола, работали и работают учителями, директорами школ, инженерами, врачами. Инженер-гидростроитель Сухов Василий Тимофеевич руководил строительством гидростанций в Карелии, Лосев Константин Михайлович преподавал в Военной артиллерийской академии Ленинграда, Лосев Николай Михайлович многие годы возглавлял коллектив учителей Кривозерьевской школы, Разумов Николай Иванович – коллектив Мало-Елховской школы, Разумов Валентин Иванович – Саранскую школу № 1, Волков Борис Федорович был директором школы поселка Киря Чувашской республики.